

Toda la correspondencia de carácter literario a nombre del director. No se devuelven los originales.

EL EBRO

Librería de Arturo Voltes
Calle del Angel, 7.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

Diario de Tortosa

Año 2

Sábado 12 de Enero de 1901

Núm. 33

Cuentas atrasadas

Excmo. Sr. D. Joaquín Sanchez de Toca. San Antonio de Poyo (Valencia), enero de 1901.

¿Está V. mejor, señor ministro? ¿Se siente V. más tranquilo, y más tratable?

Porque tiene V. justa fama y bien sentada reputación de ser hombre frío, impassible y seco, rayano y más que rayano en zonzó; y la verdad es que el semblante inalterable, la inexpresiva mirada, el aspecto deavido, la monotonía de la voz, lo llano y trivial de la conversación, y hasta lo enredado y vacío del estilo cuando escribe, no permiten pensar de V. otra cosa. Pero en las recientes y últimas discusiones en el Senado he visto, con sincera y profunda conmiseración, que la ira y el coraje le han sacado a V. de tino, y le tienen fuera de sí, y ardiendo como un volcán, mi Sr. D. Joaquín Sanchez de Toca.

¡Válgame Dios, qué berrinchel! ¡Qué furia! ¡Qué frenesí!

Un poquito más, y llega V. al *delirium tremens*; otro poquito, y es V. un caso de combustión espontánea.

¿Y dice V. que es el P. Montaña quien ha perdido el seso? ¡Graciosa ocurrencia! Sino que es de esas gracias que vale más no decir las.

Primeramente, porque no era menester descomponerse así con un sacerdote de tanto respeto, ni prescindir hasta ese punto de las buenas formas, para que se le conociese a V. cuánto le había dolido la lección; que, en efecto, fué muy dura, yo lo reconozco, y los ha dejado a V. y a sus compañeros al fresco y en berlina, arrastrándose a los pies de los liberales para que les perdonen la vida, y hechos irrisión y lástima de los católicos.

Además, esa gracia es una gracia usada, ya mohosa y de desecho. Es la misma gracia que, en análogo aprieto de no tener qué contestar, empleó el Sr. Pidal y Mon en ese mismo Senado y desde ese mismo ministerio (partido hoy en dos, por gala y para tener más carteras y más creencias que repartir) cuando se vió reprendido y se sintió anonadado por el ilustrísimo de Tarazona, Sr. Marodán, y no halló otra salida que declararle, con la mayor insolencia, que

continúan haciendo protestas de fé, para atraerse a los católicos; y se van a los círculos católicos de obreros a ver si encierran allí y en el templo a la religión, y los deja hacer mangas y capirotos de la política; y mantienen encendida su velita a San Miguel mientras se lo permite, con su cuenta y razón, y no se enfada ni dispone otra cosa el que está debajo.

¡Por vida del P. Montaña! ¿Quién le mandaba turbar con sus intemperancias el sosiego del gabinete más católico que cabe en esta situación liberal hasta las cachas? ¿No bastaba con los apuros en que ya los tenían los católicos de Pamplona exigiendo la supresión de un periódico excomulgado, mientras los liberales en el Congreso clamaban contra el Obispo que le excomulgó? ¿No bastaba con el proceso de Castellón, que ya se había arreglado con dar la razón a los católicos y absolver a las y arrastraron por el suelo hechas pedazos las imágenes del Corazón de Jesús? ¿Le parece al P. Montaña que es tan fácil ser liberales y no regañar con los católicos? ¿No sabía que, puestos en el trance de elegir, los ministros más católicos que caben en esta situación, habían de optar por la libertad, ni más ni menos que Castelar, y echarían a rodar las condenaciones de la Iglesia, a pesar de todo su catolicismo?

Pero dejemos eso, y vamos al objeto de esta carta, que no es otro sino acusar a V. recibo de lo que a mí personalmente me atañe. Perdóne V. que no me haya dado más prisa; pero V. comprenderá que lo importante era que lo del P. Montaña quedase bien claveteado, sin interrumpirlo ni involucrarlo con nuestras antiguas disputas, y brillase en todo su esplendor, y diese luz aun a los ciegos. Y, en fin, V. no se apure por la tardanza, que nunca es tarde si la dicha es buena, y yo procuraré ganar ahora el tiempo perdido, y dejarle a V. plenamente satisfecho y aun harto. Pero no es cosa de llenar el periódico con V., y quien ha esperado hasta hoy bien esperará hasta mañana a su atento y s. s. q. b. s. m.,

RAMON NOCEDAL.

Con esto más: que después de haberle vendido, ni se arrepienten, ni se enmiendan, ni devuelven el dinero, ni siquiera se ahorcan; pero si guen, tan frescos, llamándose discípulos de Cristo, a ver si también por ahí cae algo, decididos a servir a dos señores y a comer a dos carrillos; y

Las comunidades en Francia

Con este título leemos en el «Heraldo de Madrid», órgano del Sr. Canalejas.

«El ministro de Hacienda de Francia ha mandado formar una estadística de los bienes inmuebles que poseen en aquella nación las Congregaciones religiosas, para que en la discusión del proyecto de ley relativo a las mismas.

Entre las Congregaciones figuran los jesuitas, Hermanas de San Vicente de Paul, Señoras del Sagrado Corazón, Hermanitas de los Pobres, Hermanitas de la Escuelas Cristianas, Padres Asuncionistas, Franciscanos, Padres Misioneros del Sagrado Corazón y Celadoras de la Santa Eucaristía.

El valor total de los bienes de estas Congregaciones asciende a unos mil cien millones de francos, la mayor parte suscritos a nombre de contribuyentes particulares. Los jesuitas, por ejemplo, sólo tienen inmuebles a su nombre por valor de 100.000 francos, y en cambio poseen 48.825.480 a nombre de otras personas.

Estos datos interesantes e instructivos, y el hecho de haberlos publicado, prueban que el Gobierno francés se dispone en plazo breve a dar la batalla a la mano muerta.

En otros términos: El Gobierno francés se dispone a hacer lo que hicieron los liberales españoles: robar a las Congregaciones lo que les pertenece en virtud del sagrado e inviolable derecho de propiedad.

Eso significa dar la batalla a la mano muerta, como dice en monserga progresista el «Heraldo».

En el fondo las cuentas mandadas echar por el ministro de Hacienda francés, serán más ó menos galanas; pero, desde luego, la intención que las informa es rabiosamente criminal.

A lo que se tira es a despertar las concupiscencias y los apetitos de los salteadores de guante blanco; a preparar una *desamortización*, una expropiación mejor dicho; a desbaliar en nombre de la civilización y de la libertad a legítimos poseedores de bienes sacratísimos.

Esta es la verdad. ¿Para qué a darse con tapujos?

Solo robando ha podido el liberalismo europeo sacar adelante el carro de sus conquistas. Ni más, ni menos.

ENTIERRO DEL OBISPO DE BARCELONA

Según los relatos que trae la prensa barcelonesa, el acto del entierro del Obispo ha sido una grandiosa é inusitada manifestación de duelo. Toda Barcelona en masa se ha asociado á la manifestación. Todas las tiendas aparecieron con las puertas entornadas en señal de luto. Los faroles del alumbrado público estaban encendidos y cubiertos con crepones negros. Algunos balcones estaban colgados de negro.

La comitiva ha recorrido las calles en medio del mayor orden.

Una multitud inmensa ha presenciado el solemne acto. Al pasar el féretro las gentes se descubrían: muchas mujeres hincaban una rodilla en tierra y todos sentían honda emoción.

En la comitiva formaron las entidades barcelonesas en tan gran número que no es posible recordarlas todas.

Detrás del féretro iba presidiendo el duelo el arzobispo de Tarragona y luego el cardenal Casañas, acompañado por los obispos de Vich y de Lérida.

Seguían luego el Capitán general de uniforme, los gobernadores civiles y militar, el alcalde, los presidentes de la Diputación provincial y de la Audiencia, el comandante de Marina, de la Audiencia territorial, el deán, el vicario general, el provisor, secretario de cámara de S. E. I., los sobrinos del finado y el cuerpo consular.

La Diputación provincial y el Ayuntamiento de Vilafranca han asistido en corporación y todos precedidos de sus maceros, con las insignias enlutadas.

En el duelo han figurado millares de personas, algunas socias de los «Orfeó Catalá», «Círculo de San Lluís» y otras iban con sus estandartes también enlutados.

D. E. P. el alma del gran Obispo catalán, y sea su recuerdo ejemplo de virtud, laboriosidad y amor hacia sus feligreses.

EL MAYOR RELOJ DEL MUNDO

Se está construyendo actualmente el mayor reloj del mundo. En su interior habrá galerías espaciosas, por las cuales podrá pasar la gente, y sin embargo será un reloj perfecto bajo todos puntos de vista.

Está destinado á ser uno de los cíclos de la Exposición que los yanquis se disponen á celebrar en San Luis en 1903. Su objeto es demostrar hasta qué punto han llegado los adelantos en la industria relojera norteamericana.

No se trata de un reloj de torre, sino de uno de igual modelo de los de bolsillo. Está colocado boca arriba.

Sus cajas serán de metal pulimentado, y la gente podrá recorrer su interior por entre las ruedas en marcha.

Sus dimensiones son de 22 metros de diámetro y 12-20 metros de altura. Para subir á los distintos pisos habrá escaleras en el interior, las cuales estarán protegidas de un modo que no se pueda caer ningún objeto entre ellas ni tampoco pueda hacer daño á las personas.

Una de las ruedas pesa una tonelada, y la espiral ó pelo tendrá el grueso de una muñeca de hombre robusto. En vez de rubies se ponen grandes bloques de ágata. El muelle tiene 91-50 metros de largo y está hecho con diez tiras de acero de muelles de dos pulgadas de grueso.

El constructor de este reloj dice que la utilidad del artefacto puede ser grande, porque las personas que lo visiten podrán aprender no solamente el mecanismo de los relojes, sino también la manera de cuidar de ellos.

Para dar cuerda á este reloj mónico se empezará fuerza de vapor.

NOTICIAS BREVES

En Puente Arcas un niño que estaba robando aceitunas fué visto por el guardia de la finca, quien disparó sobre él, dejándole muerto.

En una interview celebrada por un periodista con el ilustre Mr. Waco respecto á la cuestión de conseguir comunicarnos con el planeta Marte.

Telegrafian de Albuquerque que el célebre compositor vienés Strauss se encuentra agonizando en dicho punto.

Se cree que este pueblo de Alburquerque debe ser el de Méjico.

El Dr. Jamont, discípulo de M. Barnat, ha descubierto un suero que se considera detendrá los estragos de la tuberculosis.

Se sabe que han sido encontrados restos de un globo aerostático, que se supone sea el en que verificó hace 15 días su ascensión el aeronauta Rater, cuyo paradero se ignora.

La circunstancia de no haberse visto persona alguna en la barquilla cuando el globo pasó por Chipiona, hace suponer que el aeronauta cayó al mar.

Todos los registros que se han practicado también hacen afirmar la creencia de que murió ahogado, pues su cadáver no parece por ningún sitio.

El movimiento contra los ingleses ha tomado tales proporciones, engrosándose con africanos las filas de los boers, que al decir de un corresponsal, ascienden á 15.000 hombres las fuerzas que, marchando en distintas direcciones, amenazan las comunicaciones británicas.

En Suiza se han organizado Asociaciones de caridad para socorrer á los niños de los boers, recaudándose cantidades de alguna importancia.

Tres jóvenes, pertenecientes á

las mejores familias de Colonia, han sido excluidos de la promoción al grado de oficiales de la reserva por que se negaron á dar su aprobación para un duelo.

El grupo católico del Reichstag explicará una interpelación acerca de este asunto.

No es cierto que el Gobernador Sr. Hinoja haya sido nombrado catedrático de la Universidad de Barcelona, sino de la de Madrid, y no podrá tomar posesión de la cátedra por impediéndose su cargo.

Ayer continuó el tiempo revuelto en Barcelona, cayendo durante el día algunos chubascos.

En el penal de San Fernando un centinela mató de un tiro cumpliendo la consigna, á un preso que no quiso retirarse de una ventana.

En Zaragoza se teme algun disturbio obrero, y el Gobernador ha mandado cerrar el Centro Obrero de aquella capital.

En Bilbao están en huelga los obreros impresores. Algunos trabajadores llamados de Madrid para suplirlos, han secundado también la huelga.

Hállase gravemente enfermo el Obispo católico de Londres.

Dicen de Marsella que despues de grandes trabajos ha podido salvarse la tripulación del vapor *Russie*, que hace tres ó cuatro días encalló en las Bocas del Ródano.

El director de Comunicaciones prepara una circular á los Administradores referentes á las prácticas del servicio.

Ayer fallecieron repentinamente en Cartagena cinco personas. Cuatro hombres y una mujer.

Ingleses y boers

Telegrafian desde Capetown que, á pesar del avance de los boers, las autoridades se resisten á considerar la situación como peligrosa.

No obstante, los que miran con desasosonamiento las cosas, prevén que las tropas boers permanecerán varios meses en la Colonia del Cabo, y que no podrá expulsárselas sin que lleguen nuevas y grandes refuerzos de la Metrópoli.

Los consules extranjeros han celebrado una conferencia, en la cual acordaron sus medidas de previsión para proteger á los súbditos de sus respectivas naciones, para el caso en que se proclame el estado de sitio en toda la colonia.

El cónsul alemán ha provisto ya á sus nacionales y nacionalizados de pasaportes, en los que se indica que el portador del documento está bajo la protección de Alemania.

Con esta medida se trata de evitar atropellos y demasías que se sospecha han de ser cometidas por las tropas inglesas.

El corresponsal del *Daily Mail* en Kimberley participa que la care-

tía de los viveros en aquella plaza ha llegado á hacer la vida casi imposible.

Los artículos de primera necesidad alcanzan precios tan exorbitantes, que un saquito de mijo cuesta cinco libras esterlinas, y á este tenor todos los demás comestibles.

Un despacho de Capetown, que publica *Daily Telegraph*, dice que las nejas sufridas por la columna del general Babington en Naawport ascienden á 14 muertos y 30 heridos.

De Bloemfontein participan que unos corredores ó emisarios ingleses que salieron de dicho punto el día 4 del actual con dirección á Brandford, se vieron obligados á regresar, perseguidos por los boers.

Desde Standerton dicen que reina tranquilidad en aquel punto; pero que pequeños destacamentos boers rodean la población.

Crónica

Recordamos á los católicos de esta ciudad que hoy es el último día de Santos Ejercicios y que como feliz coronamiento de ellos tendrá lugar mañana, á las 7 y 1/2, la Misa de Comunión en la iglesia del Seminario.

Suplicamos á todos nuestros amigos tomen con empeño que acudan muchos hombres al celestial convite para desagraviar á nuestro Redentor de las múltiples ofensas que recibe de la impiedad.

Por la tarde habrá exposición, Trisagio, plática y canto solemne del *Credidi*.

Seguen los sacristanes del Gremio de San Antonio la almozna para la fiesta por la partida de San Lázaro. El lunes recorrerán la parte del puente. Hoy han recorrido las sacristanas las tiendas de la ciudad para recoger objetos con destino al *deseñcante* que se celebra el día de la fiesta.

Nos dicen de Uldecona que en la noche del viernes cayó un fuerte pedrisco precedido de horrosos truenos.

Desde hace algunos días se está trabajando con gran actividad en la Cenja para montar un poderoso motor eléctrico con objeto de iluminar dicha población y la de Rosell.

Dícese también que en breve se montará otro motor en competencia para iluminar eléctricamente Uldecona, Alcanar y quizás Vinaroz.

Se nos ha dicho, no sabemos con qué fundamento, que de la anunciada fábrica azucarera que debía levantarse en esta ciudad no hay nada de lo dicho.

Sentíramos que el rumor se confirmase, porque de ser así se afirmaría en nuestro ánimo la creencia de que estamos condenados á perpétuo estancamiento en el orden industrial.

—Ha sido nombrado el Rdo. don Francisco Escaló, Vicario de Lloá, el Rdo. D. Francisco Adell, Coadjutor de Canet lo Roig y D. Pascual García, de Hértes.

—El día 19 de los corrientes por la mañana á las 10 tendrá lugar en la casa consistorial la elección de los compromisarios que deberán tomar parte en Tarragona en la elección de un senador por esta provincia.

—Hoy se ha despejado nuevamente la atmósfera, habiéndose alejado otra vez las esperanzas de que una abundante lluvia remedie por completo la necesidad de agua que experimentan nuestros campos.

—El día 9 del actual falleció en Horta el abogado D. Pedro Delgado y Guimerá, despues de recibir los Santos Sacramentos.—R. I. P.

A su esposa, hijo, hija política, hermanas y demás parientes enviamos nuestro pésame y suplicamos á nuestros suscritores ruegen á Dios por el alma del difunto.

—Se van adquiriendo satisfactorias noticias de estas últimas lluvias. Han sido bastante generales en el término de esta ciudad. Además de la partida de Camarles han sido favorecidos con más de un palmo de sazón, los puntos de Balsa den Medio, Portella, Favaret, Fullola, y algunos otros más.

—Han dado fin en Alcanar las operaciones de la compra de naranjas. Dias pasados llegó á aquel embarcadero el último vapor para hacer carga del dorado fruto. Se calcula en treinta mil duros la cantidad ingresada en aquella población con motivo de la venta de este año.

—Se anuncia la presentación de D. Javier Tort y Martorell como candidato en la elección de un senador que ha de verificarse en esta provincia el día 27 del actual.

—El martes y el miércoles próximos saldrán comisiones de Alets por la ciudad para repartir las tradicionales primas benditas entre los devotos de San Antonio Abad que contribuyen al esplendor de su fiesta.

—El Juez de primera instancia de esta ciudad cita, llama y amplaza á Ramon Monserrat Bartolomé.

—Ha fallecido en el Jesús la virtuosa señora deña Teresa Ferré y Arás, madre del Rdo. D. Francisco Llasat, Párroco de Godall.

Al esposo de la difunta, hijos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame y suplicamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma de la finada.—R. I. P.

A "Los Debates,"

Los Debates pretenden hoy con poca habilidad desviar la polémica para que se olvide el punto capital de ella. No dejaremos sin contestar ninguna de las cuestiones incidentales

les suscitadas por el periódico liberal-tetuanista, romerista ó lo que sea. que eso nos importa poco; pero para saber con qué clase de sujeto contendemos y hasta dónde llega su liberalismo, proponemos á Los Debates que se sirva copiar los siguientes párrafos del periódico Gente Vieja:

«No me refiero tampoco á esa juventud, que de igual modo se deja acariciar por el jesuita que la degrada....»

«La reacción religiosa deshonra los últimos años del siglo XIX, porque ha cometido (este siglo) el delito de dar al olvido los principios de la Revolución. Si éstos no vuelven á prevalecer, el siglo XX será el siglo de de las grandes iniquidades.»

«... se opondrá la funesta influencia del clericalismo, rémora de todo adelantamiento.»

«Los que hacen votos de castidad y de pobreza van contra la sociedad y....»

Y luego añade Los Debates: «Nosotros anunciamos y recomendamos en nuestras columnas un periódico en el que se sustentan estas ideas.»

Haga eso Los Debates.... y luego hablaremos.

Si no lo hace.... también hablaremos.

Y no gustará mucho á Los Debates lo que digamos en cualquiera de los dos casos.

DE TODAS PARTES

Un periodista americano, M. Thomas Minnick, queriendo para publicarlo en su periódico, ver de cerca el tratamiento que se daba á los locos, se presentó á la puerta de un asilo de alienados, pidiendo le dejaran ver al príncipe de Gales. Echado á la calle, se peleó con varios agentes de policía y se entregó á toda suerte de extravagancias, concluyendo porque lo internaran en el establecimiento.

Desgraciadamente para él, los médicos alienistas comprendieron que tenían que habérselas con un bromista de mal gusto, y uno ordenó se le propinase un vomitivo, otro dispuso se le impidiese dormir, se le administraron muchas duchas glaciales y hasta se le vacunó.

Finalmente, uno de los doctores declaró en alta voz delante del supuesto loco que debía trepanárselo el cráneo para extirpar un tumor canceroso que tenía en el cerebro.

Nuestro colega americano con esta indicación creyó que había visto bastante y se declaró periodista y escritor, haciéndolo arrastrar el director del establecimiento.

Los magistrados del tribunal ante el que ha comparecido Mr. Minnick no le aplicaron otro castigo, considerando suficiente el tratamiento sufrido en su supuesta locura.

«The Manchester Guardian» da cuenta de una declaración hecha por Dewar contra toda tentativa de transacción con los ingleses, mientras éstos no reconozcan la independencia de las Repúblicas sur africanas.

El general boer terminó con esta frase:

«Amad al prójimo; pero odiad á Inglaterra.»

El presidente Steyn manifestó que todos los ciudadanos del Estado libre de Orange están resueltos á morir antes que consentir que desaparezca esta República.

—En Kigston (Nueva York) acata de morir un joven que durante once años sólo ha podido alimentarse con leche, como consecuencia de un grave accidente que sufrió durante la niñez.

Cuando dicho joven tenía tres años, equívocamente le fue administrada una solución concentrada de legía, y destruyéndole por completo el estómago, le fue imposible volver á tomar alimentos sólidos.

Desde que ocurrió este fatal accidente no creció más, y al morir ahora á la edad de 14 años, conservaba la misma estatura y desarrollo que cuando bebió la legía.

—En Sevilla fué detenido un mendigo que imploraba la caridad pública; al ser registrado se le encontraron entre sus harapos 2.000 pesetas, cantidad más que respetable para quien vive de limosna.

—Al gobierno de los Estados Unidos se han presentado cinco pliegos conteniendo proposiciones para remover los restos del acorazado «Maine»; la más elevada, fué hecha por John T. Cavanagh, de Boston, quien ofrece levantar el buque de un golpe y entregárselo al gobierno si le dan 735.000 francos.

La proposición más módica fué hecha por la Compañía fundidora de Schwarziz, cuyo nombre no aparece en los directorios de Nueva York ni de Brooklyn. Esta Compañía pide 80.000.

—El Herald, bajo el título de «Cuestión de confianza», dice que tal vez en el primer Consejo de ministros, uno de éstos, el Sr. Sánchez Toca, defenderá la necesidad y urgencia de plantear la cuestión de confianza á la Corona; pues el Gobierno para hacer algo necesita estar revestido de autoridad para las contingencias probables que pudieran ocurrir con motivo de la boda ó de alguna algarada carlista.

De este modo el Gabinete del general Azcárraga alcanzaría aun más prestigio del que ahora tiene.

—Dicen de Brooklyn, que cerca de dicho puerto se encuentran ardiendo dos vapores.

Han salido buques en su socorro.

Hasta ahora no se tienen noticias de desgracias personales, sabiéndose únicamente que las pérdidas ocasionadas por el fuego son muy importantes.

—Se ha comentado el rumor que circuló ayer de haber tenido las tropas inglesas un encuentro favorable para sus armas en Tikerank.

—Según despachos del Cabo, los afrikanders continúan su marcha con objeto de reunirse con los boers.

Sección religiosa

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío, por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco en especial fin de que todo el siglo nuevo os pertenezca enteramente.

Santos de mañana

San Gumersindo, confesor.

Cultos

Catedral: á las 9 misa conventual. Sagrario: misa parroquial á las 8. Santiago: misa conventual á las 9.

En la iglesia de San Antonio celebrará mañana la dominica mensual. A las 7 y 1/2 misa con comunión general, y meditaciones. Por la tarde á las 3 y 1/2 empezará la función, con exposición de S. D. M., y ejercicios de costumbre. Despues de la reserva seguirá Junta general de asociadas encargándose la asistencia de todas ellas.

La Pia Unión de San Antonio de Padua en la misma iglesia por ser día 13 de mes, celebrará á las 8 misa con exposición, y meditación propia del día.

Misas rezadas de hora fija

Catedral: A las 5 y 1/4, 8, 9, 9, y media, 11 y 12.

Santiago, misa conventual á las 9.

S. Antonio: 7 y 1/2 y 8 y 1/2.

Rosario: 8 y 1/2 y 10.

S. Blas: 10 y 1/2 y 11 y 1/2.

San Francisco: 7.

S. Pedro: 8.

Purísima: 6 y 1/2 y 8.

Sta. Clara: 8.

S. Juan: 6 y 8.

Ferrerías: 8.

Gimnasio: 8.

Hospital: 7 y 1/2.

Dolores: 11 y 1/2.

Seminario: 6 y 1/2 y 11.

Rosarios

Rosario á Ntra. Señora de la Cinta á las 5 de la tarde. En la iglesia de esta misma advocación, á la hora de costumbre.

Relojes de 24 horas

Variedad.—Elegancia.—Sólida construcción

Entre varias marcas acreditadas y todas ellas recomendables, están á disposición del público las siguientes:

- Bonheur.—Favory—Peninsular
- Jeannot.—Bellona—Fleury—Tavannes C.^a Luciana.—Insuperable.—Tavannes Watch 1.^a
- Bicicleta—Narcisse—Maximum.
- Criterio—Lenzerich.—Urania.

Relojería Climent

ANGEL, 10, TORTOSA

Imprenta Sucesores Barnis.—Tortosa.

PRODIGIO LAS PILDORAS

VITALES Ó LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE.

Estas píldoras, puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los tambores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Deseñecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remiten por correo á quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al por mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

Jarabe de Glicerofosfato de Cal con Tolú

DE REVERTER.

ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más enérgicos. Devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstituyente poderosísimo, indicado de un modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos. Depósito: en los mismos puntos.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ARTURO VOLTES Y RIBOT ANGEL TORTOSA

Completó surtido de Devocionarios y Semanas Santas.

Misales, Breviarios, Diurnos.

Suscripción á todas las revistas católicas.

Estampas de todas clases y precios.

Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería DE MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 2 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un Rico y variado surtido en Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita, Estatuas é imágenes de Santos, estampas, **Escudos del Sagrado Corazón de Jesús** grandes para las fachadas de los edificios y pequeños para las puertas de las habitaciones.

Objetos de Iglesia de legítimo metal blanco (**Plata Meneses**) y de bronce oro á precio de fábrica teniendo á disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calices, Copones, Custodias, Lamparas, Candeleros, Cruces, Incensarios, Vinageros, Palmatorios, Baudijas, Sacras, Campana, Cismas, Hielospos etc., etc.

Imágenes Cartón Madera de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos é indulgenciados, los hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus preciosos modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen.

Los señores sacerdotes, á más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Fiajores, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruces y Medallas propios para Cofradías, arch. cofradía Teresiana, Asociación de Esclavas, Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Smo. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, puntillas propias para altares, Albas y Roquetes.

Constante y gran surtido en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Maletas, Mundos, Petacas, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Fosforeras, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Navajas, Tijeras, Leites y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Puntillas, Bordados, Gemelos, Botonaduras, Indispensables cánticos, Corbatas, Cuel o, Paños, Hules, Plumeros, Batidores, Cepillos, Corseas, Agujas, Alfileres, Cajas para reloj y para tijeras, Cintas seda, hilo y algodón, Bugias, Cajas para rapé, Brochas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, terciopelos, Pasamueras, Treacillas, Redecillas, Marcos para retratos, Almonadones para encages, Rodillos é hilos para id. Telares para bordar etc., etc.

En Perfumería. Jabones finos y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias Vinagrillo, Aguas de Colonia, Ron-juaa, Vasolina rosa, Agua de Florida, Borsas de cismes, Polveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc.

En objetos para regalos, gran variedad en joyeros, figuras porcelana, jarros, Vioteteros, Candelabros, Licoreros, Espejos, etc; y una extensa colección en objetos de fantasía.

Servicio de mesa. Cubiertos, cuchillos, cucharones, cazos, cucharitas café, juegos trinchantes, salvamanteles, etc., etc.

Algodones, Hilos, Lanas y Sedas de todas clases, como todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo á precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios.

Jugueteros. A mas de la variedad que hay en existencia, dentro muy breves dias se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que se aconseja á los papás visiten este establecimiento antes de hacer sus provisiones. Todo á precios sumamente baratos.

El Sagrado Corazón de Jesús



ORNAMENTOS y todo lo perteneciente al culto divino

DE **Antonio Delsors y Zaragoza**

Calle de la Ciudad, núm. 3, TORTOSA

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer, el inmenso y variado surtido que acaba de recibir para la temporada de invierno, en merinos de todas clases, garantizando el negro y calidad, como tambien una rica colección en armures, estambres, vicuñas, etc. etc., para balandranes y sobretodos, en la seguridad de satisfacer todos los gustos.

Sombreros, bonetes, casquetes y soldados de todas formas y clases.

Espolines, rasos, tissús, brocateles, damascos, tapices, terciopelos, etc., etc., para paños de hombros, casullas, capas, damáticas, banderas, estandartes, y todo cuanto convenga.

Variada colección en relicarios, cálices, custodias, incensarios, candeleros, lámparas, atriles y todo lo referente á dicho ramo.

Galones y flecos de oro, plata, seda, alamares, cíngulos, fajores, cordones para estandartes, etc., etc.

Difícil es enumerar uno por uno los artículos de esta casa; basta decir que en ella encontrarán todo cuanto se necesita para el culto divino, como también para el uso particular de los **SEÑORES SACERDOTES**, en la seguridad del buen surtido en todos los objetos y gran economía en los precios.

La única casa bien montada en el Obispado, que cuenta con 30 años de existencia.